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august 2005  
Raport de cercetare  

 
Prezentul studiu face parte din proiectul iniţiat de Asociaţia Agora – Grup de Lucru 

pentru Dezvoltare Durabilă, finanţat de Programul de granturi mici al Fondului Global de 
Mediu, implementat de Programul Natiunilor Unite pentru Dezvoltare în România.  

În cadrul proiectului am efectuat o cercetare sociologică cantitativă referitoare la 
situaţia agrară, atitudinile localnicilor faţă de valorile naturale, respesctiv potenţialul 
agroturistic al zonei. Studiul s-a concentrat în primul rând asupra părerilor, atitudinilor şi a 
modelelor de acţiune ale localnicilor, efectuându-se şi o probă pentru identificarea nivelului 
de cunoştinţe ale acestora.  

Chestionarul se bazează pe mai multe grupuri importante de întrebări. Conţine pe 
lângă cele trei mari componente (agricultură, valorile naturale şi turism) şi întrebări 
referitoare la date personale, date referitoare la gospodărie, la dotarea acesteia, date privind 
situaţia financiară, consumul mass-media.  

Populaţia vizată reprezintă locuitorii de peste 15 ani al comunei Mereşti. Am aplicat 
metode cantitative, iar eşantionul este de 200 de persoane, care este reprezentativ pe 
localitate.  

Eşantionul a fost elaborat prin metodă combinată. Am aplicat chestionarul în fiecare 
al doilea apartament, iar din gospodării am ales câte un respondent, pe baza cotelor 
elaborate din datele recensământului anului 2002. Astfel am obţinut un eşantion 
reprezentativ pe sexe şi grupuri de vârstă.  

Tabelul nr. 1.: Populaţia comunei Mereşti în anul 2002, pe sexe şi grupe de vârstă  
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Bărbaţi 34 37 47 41 54 59 41 34 44 51 28 39 40 29 36 33 22 15 684 

Femei 34 37 43 50 49 35 53 30 31 39 32 34 49 47 59 60 32 17 731 

Total  68 74 90 91 103 94 94 64 75 90 60 73 89 76 95 93 54 32 1415

*Coloanele notate cu culoarea verde am exclus din populaţia ţintă 
Caracteristicile generale ale populaţiei: sex, vârstă, studii, ocupaţie, mărimea 

gospodăriei:  
Înainte de a vedea proporţiile răspunsurilor date la întrebările chestionarului, să 

vedem caracteristicile generale ale populaţiei:  
Tabelul nr. 2.: Proporţia pe sexe 
 BĂRBAŢI FEMEI 
Datele recensământului din 2002 referitoare la comună 48,3% 51,7% 
Datele eşantionului 50% 50% 
 
Tabelul nr. 3.: Grupe de vârstă 
 ÎNTRE 15-34 ANI ÎNTRE 35-59 ANI PESTE 60 ANI 
Rec. din 2002  32,3% 30,6% 37,1% 
Eşantion 31% 34,5% 34,5% 
După cum se poate citi de pe tabelul 2, respectiv 3, datele eşantionului corespund în mare 
măsură cu cele ale recensământului din 2002.  

Conform datelor studiului 51% din populaţie a absolvit 8 clase, 21% şcoli 
profesionale, 17% au bacalaureat, 3% au studii postliceale, iar 8% au studii superioare. 
Jumătate din populaţie deţine doar 8 clase generale absolvite, ceea ce se ridică peste datele 
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naţionale, dar având în vedere faptul că am vizat populaţia de peste 15 ani, în eşantion 
găsim şi elevi care încă nu şi-au terminat studiile. Procentul celor ce studii superioare este 
mai aproape de media generală caracteristică în mediu urban. 
Graficul nr. 1.  
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După cum se vede de pe graficul nr. 2. aproape două treimi din populaţie este reprezentată 
de cupluri căsătorite sau aflate în relaţie de concubinaj, iar 14% este reprezentată de 
persoane văduve. Categoria necăsătoriţilor reprezintă o pătrime din populaţie, o parte din 
grupul tinerilor, iar faptul că doar 1% din populaţie reprezintă persoane divorţate, arată că 
ne aflăm într-o comunitate tradiţională. 
Graficul nr. 2.  
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Caracteristicile generale ale populaţiei sunt reprezentate şi de numărul membrilor 

gospodăriei şi a numărului salariaţilor. Aceste date ne vor folosi la identificarea întrebărilor 
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legate de agricultură. Categoria celor care trăiesc singuri într-o gospodărie este de 14%, 
acest procent corespunde mărimii categoriei văduvilor. 28% din gospodării sunt alcătuite 
din 2 persoane, 19% din 3, 23% din 4 persoane, iar în 16% din gospodării trăiesc între 5 şi 8 
persoane.  
Graficul nr. 3.  
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Tabelul nr. 4. prezintă situaţia veniturilor din salarii ale persoanelor din gospodării. 
Gospodăriile fără venituri din salarii reprezintă doar 5%, o treime din familii primesc un 
singur salariu lunar, aproape jumătate au doi salariaţi, iar 14% din familii conţin trei sau mai 
multe persoane cu venituri din salarii. 
Tabelul nr. 4. Procentul salariaţilor în gospodărie 

NICI UNUL 1 2 3 4-6 PERS. 
4,6 34,4 47,2 10,8 3,1 

În Mereşti marea majoritate a populaţiei eşantionului este de religie unitariană, 9% sunt 
catolici, iar alte religii nu sunt semnificativ reprezentate în localitate.  
Tabelul nr. 5. Religia respondenţilor % 
romano-catolic 9,1 
reformat 2,0 
unitarian 88,3 
baptist     0,5� 

Locuitorii din Mereşti ne-au oferit date şi asupra locului naşterii lor, necesare pentru 
a identifica numărul populaţiei băştinaşe şi al celei venite din alte împrejurimi. 73% s-au 
născut în mediu rural, iar 27% în mediu urban. Majoritatea celor care au ca loc natal un 
oraş, provin din zonă (Miercurea Ciuc 34%, Vlăhiţa 21%, Braşov 17%, Odorheiu Secuiesc 
13%, câteva persoane din oraşe mai îndepărtate). 80% din respondenţii care provin din 
mediu rural, sunt autohtoni în Mereşti, ceilalţi locuitori ai satelor provenind din apropiere: 
Lueta 9%, Crăciuneşti 2%, Ocland etc.  

Ocupaţia respondenţilor a fost aflată prin intermediul unei întrebări deschise. Pe baza 
răspunsurilor, se poate spune că pensionarii reprezintă o parte semnificativă a eşantionului 
(37,5%), 7,3% aparţin tot de categoria populaţiei inactive (femeile casnice), doar 4,5% s-au 
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autodefinit fiind agricultori, 21,8% muncitori din diverse domenii, 11% sunt de profesie 
intelectuală, 11,8% elevi, studenţi, 4,5% şomeri. 10% nu au răspuns la întrebare.  
Date referitoare la gospodărie, casă, proprietate, dotarea casei, situaţia financiară, 
consumul mass-media: 

Aproape jumătate din casele respondenţilor sunt alcătuite din două camere, (46%), 
4% au o cameră, 2 familii au doar o singură încăpere, o treime au trei camere, 16% au patru 
sau mai multe camere.  

Mărimea locuinţelor: 7% au mai puţin de 30 m2, 29% din locuinţe sunt între 10 şi 50 
m2, 37% din locuinţe au între 51 şi 80 m2 şi 17,2% între 81 şi 100 şi 15% peste 100 m2.  

În privinţa utilităţilor locuinţelor am ajuns la concluzia că satul Mereşti se 
deosebeşte de satele învecinate din punctul de vedere a infrastructurii personale, după cum 
arată tabelul nr. 6. dotarea este mult mai favorabilă decât valoarea medie a satelor 
României: 90% din apartamente au apă curentă (la robinet). Apa caldă este obţinută pe bază 
de boiler conectat la gaz sau curent în proporţie de 43%. Patru treimi din locuinţe sunt 
utilate cu baie. Procentul WC-urilor în interiorul casei arată că dotarea locuinţei din acest 
punct de vedere este mai favorabilă în comparaţie cu datele naţionale care ne stă la 
dispoziţie.  
Tabelul nr. 6. Utilităţile locuinţelor % 
 Mereşti Zonele rurale din România, 2002
1. apă 91 15 
2. baie 74 13 
3. WC cu apă 44 ? 
4. apă caldă (boiler cu gaz sau electricitate) 43 ? 
Dotarea gospodăriei cu bunuri de consum constituie partea integrantă a situaţiei financiare. 
Numărul bunurilor de consum prezente în întrebarea de chestionar a fost de 15. Tabelul 7. 
descrie un raport al situaţiei utilităţilor, din care putem observa, că cel mai puţin răspândit 
este casa de vacanţă, conectarea la internet, respectiv aparatul video. Procentul 
televizoarelor color arată valori mai mici decât valorile medii în general, deasemenea 
dotările cu telefon.  
Tabelul nr. 7. Bunuri de consum din gospodărie % 
1. telefon 27 
2. telefon mobil 47 
3. maşină de spălat automat 57 
4. tv color 83 
5. antenă parabolică sau televiziune prin cablu 81 
6. video 9,5 
7. cuptor cu microunde 13 
8. combină muzicală 7 
9. calculator (PC) 19 
10. internet 7,5 
11. CD-player 11,5 
12. obiect de artă 10,5 
13. cărţi 59 
14. casă de vacanţă 3,5 
15. automobil 26 

Numărul cărţilor de care posedă o familie poate indica împreună cu nivelul studiilor 
efectuate alocaţia capitalului uman. 20% din eşantion dispune de mai puţin de 20 de cărţi, 
24% are în casă între 21 şi 50 de volume, 21% are între 51 şi 100 volume, 25% între 101 şi 
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500 volume, doar 10% fiind reprezentate de familiile care au între 800 şi 1500 cărţi. Putem 
afirma despre capitalul uman, capitalul cultural individual că este relativ scăzută. 

Referitor la maşini a fost important să cunoaştem şi anul fabricaţiei acestora. În cazul 
în care o gospodărie dispune de mai multe maşini, răspunsurile se referă la cele mai scumpe. 
O pătrime din respondenţi au spus că au maşini, dar numai jumătate dintre aceştia au 
specificat şi anul fabricaţiei maşinii. Astfel avem prea puţine date pentru formularea unor 
concluzii. Putem spune doar că două treimi din maşini au fost fabricate înainte de 1989, iar 
o treime în ultimii 15 ani.  
Graficul nr. 4. 
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Un indicator subiectiv al propriei situaţii financiare o constituie o scală de la 1 la 10, 
unde 1 înseamnă sărac, iar 10 înseamnă bogat. Am cerut respondenţilor să plaseze pe 
această scală situaţia financiară a familiei. După cum arată graficul nr. 4. aproape jumătate 
din eşantion şi-a plasat situaţia financiară pe poziţia medie, iar sub această valoare se află o 
treime din populaţie, cei care îşi consideră situaţia financiară mai bună fiind în jur de 20%.  

Înainte de a afla cu aproximaţie intervalele de venituri lunare ale familiilor, am 
identificat tipurile surselor de venit. Astfel, venituri din activităţi întreprinzătoare au 10% 
din familii. Venituri din salarii are o persoană din familie în 22,5% din cazuri şi 2 sau mai 
multe persoane în 21% din eşantion, ceea ce înseamnă, că în 56,5% nu au nici un venit din 
salarii. Venituri din pensii are o persoană din familie în 31% din cazuri şi 2 persoane în 
26,5% din cazuri. Ajutor social de şomaj se înregistrează în 6% din gospodării. Analizând 
sursele specifice de venit am aflat că 20% din gospodării au venituri din munci ocazionale, 
iar 30% din comercializarea produselor proprii. Acest ultim rezultat arată o pondere mai 
accentuată a prezenţei pe piaţă cu produse din agricultură decât media generală a ruralului. 
Alocaţii pentru copii au 13%, ajutor pentru îngrijirea copiilor 11%, ajutor social 6%.  

Din evaluarea subiectivă a situaţiei financiare a familiei de către respondent reiese că 
majoritatea populaţiei se plasează pe partea stângă a scalei, şi anume se consideră mai mult 
săraci decât bogaţi.  

Dacă asociem acestei evaluări subiective intervalele de venituri lunare ale familiilor 
putem vedea că 16,8% au un venit lunar de peste 9 milioane de lei vechi, 18,8% între 6 şi 9 
milioane de lei, 37,6% din populaţie câstigă între 3 şi 6 milioane de lei, 17,3% între 1,5 şi 3 
milioane şi 9,6% sub 1,5 milioane de lei.  
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Graficul nr. 5. 
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37% este satisfăcut de situaţia proprie financiară, iar două treimi 63% nu este satisfăcut.  
Imaginea de mai sus confirmă faptul că populaţia rurală din această microregiune depinde 
foarte mult de câştigurile realizate din agricultură. 

În finalul grupului de întrebări referitor la gospodărie am încercat să creăm o 
imagine asupra consumului mass-media, pentru a afla prin ce organe circulă informaţia spre 
comunitate. Am pus întrebări deschise despre 3 ziare, reviste respectiv 3 staţii radio, şi am 
întrebat şi frecvenţa cu care obişnuiesc să folosească aceste organe.  

Referitor la ziare am primit în total 163 de răspunsuri, dintre care pe primul loc au 
amintit cotidianul din zona Odorheiului, Udvarhelyi Híradó în 47 de cazuri, urmat de 
cotidianul din zona Ciucului, Hargita Népe în 44 cazuri, apoi de cotidianul naţional Krónika 
în 31, respectiv de ziarul săptănal de anunţuri publicitare Heti Hirdető în 26 cazuri. 

Privind frecvenţa cu care citesc respondenţii ziarele amintite am primit în total 157 
de răspunsuri, dintre care 62 citesc zilnic, 70 săptămânal, 11 de două ori pe lună, 3 lunar şi 
12 mai rar. 

Staţii radio au amintit respondenţii în total în 149 de cazuri, dintre care cel mai 
frecvent ascultat s-a dovedit a fi Radio Târgu Mureş în 88 cazuri, urmat de Radio Kossuth 
din Ungaria în17 cazuri, de Radio Cluj şi Bucureşti şi de Europa Fm în 8 respectiv 7-7 
cazuri. Cele două staţii radio din zona Odorheiului apar în răspunsuri de 7 respectiv 6 ori 
(Radio Star şi Radio Prima), urmate de Radio Braşov în 5 cazuri. 

Frecvenţa ascultării acestor staţii de către publicul din Mereşti s-a menţionat în total 
în 139 de cazuri. Respondenţii ascultă zilnic mai multe ore staţiile de radio de mai sus în 50 
cazuri, zilnic o oră în 38 cazuri, de mai multe ori pe săptămână în 20 cazuri, săptămânal în 
13 cazuri, mai rar în 8 cazuri. 

Pe baza rezultatelor acestor întrebări referitoare la consumul mass-media putem să 
ajungem la concluzia că comunitatea se caracterizează cu o intenzitate de consum mass-
media peste media generală din rural, şi că în privinţa ziarelor, favorizează cotidianele 
locale, din zonă, care conţin informaţii despre aceste împrejurimi, şi folosesc mai puţin ziare 
naţionale. O altă observaţie ar putea fi că ziarele amintite sunt în totalitate în limba 
maghiară. Nu putem spune aceeaşi lucru despre staţiile radio, între care nu au prioritate 
staţiile din zonă şi apar şi staţii de limba română.    
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În continuare vom trata situaţia gospodăriilor din punct de vedere agricol.  
26% din gospodării nu deţin livezi, 51% au căţiva pomi în grădină, 16% au o livadă 

până la 500 m2, şi 7% au peste 500 m2. 
Am întrebat procentul pomilor de mere, pere şi prune din livezi. 
Putem afirma, că valorile medii pe localitate sunt următoarele: 53% din livezi 

reprezintă pomi de mere, 10% pomi de pere, iar 32% pomi de prune. 
Referitor la terenurile agricole am folosit întrebări asemănătoare pentru a obţine date 

despre teren arabil, păşune, fâneţe, păduri. Am întrebat cât au în total, cât folosesc, cât nu 
folosesc, cât iau în arendă, respectiv cât dau în arendă. 

Numărul persoanelor care nu răspund la întrebările legate de situaţia financiară şi 
proprietate este mare, deşi li se comunică confiedenţialitatea datelor pe care le furnizează. 

Terenul arabil: 
După datele obţinute 32% nu deţin teren arabil. 23,5% deţin sub 0,5 hectare. 

Cercetările sociologice naţionale pe această temă nu includ în eşantion populaţia care deţine 
sub o jumătate de hectar. 14% a populaţiei foloseşte între 0,5 şi 1 hectar arabil, 9% între 1 şi 
2 hectare, 11% între 2 şi 5 hectare şi doar 10% între 5 şi 70 sau mai multe hectare. 

Jumătate din respondenţi nu folosesc deloc teren arabil. 25,5% folosesc sub 0,5 
hectar, 12,4 folosesc între 0,5 şi 1 hectar arabil, iar 15% între 1 şi 25 hectare.  

Studiile empirice naţionale accentuează faptul că luarea în arendă se conturează a fi 
o nouă cale înasigurarea resurselor necesare pentru satisfacerea nevoilor materiale. Am 
constatat că în localităţile vizate nu se foloseşte această cale. Doar 4,6% din populaţie iau în 
arendă pământ, între 0,5 şi 1 hectar. Mai mulţi, 8,8% din populaţie, dau  pământ în arendă, 
în jur de 1 hectar.  

Fâneţe: 
27,3% nu deţin deloc fâneţe, 28,5 au sub 2 hectare, 27% între 2,5 şi 5 hectare şi 17% 

între 5,5 şi 54 hectare. 
47% nu folosesc deloc fâneţe, 10% folosesc sub 1 hectar, o treime folosesc între 1 şi 

5 hectare, iar 11% între 6 şi 54 hectare. 
6,4% iau în arendă fâneţe, între 2 şi 3 hectare, 7% dau în arendă, cei mai mulţi 3 

hectare. 
Păşune: 
Doar 8,7% din populaţie deţin păşuni, toţi sub 10 hectare, doar 3% folosesc, aceştia 

între 0,5 şi 4 hectare. Deloc nu este caracteristică darea sau luarea în arendă a păşunelor.  
Păduri: 
80% din populaţie nu deţin păduri, 13% au sub 5 hectare, 7% au între 5,5 şi 55 

hectare. 
Doar 10% folosesc păduri, toţi sub 15 hectare şi asemănător cazului păşunelor, deloc 

nu este caracteristică darea sau luarea în arendă a pădurilor. Acest fapt poate fi explicat prin 
funcţionarea sistemului composesoratului. 

Pentru a crea o imagine despre atitudinile localnicilor faţă de ocrotirea naturale am 
întrebat despre folosirea îngrăşămintelor, despre schimbarea cantităţii îngrăşămintelor 
folosite, despre perioada în care obişnuiesc să cosească, respectiv dacă cosesc mai mult sau 
mai puţin faţă de anii anteriori.  

Am aflat că 52,6% folosesc ierbicide, pesticide, îngrăşăminte chimice în general. 
23% folosesc mai mult, 40% mai puţin, iar 37% cu mult mai puţin decât în anii anteriori. 
Deci putem afirma că cantitatea îngrăşămintelor chimice folosite scade faşă de anii 
precedenţi, în 77% din cazuri. 

Despre perioada de cosit am aflat că 12% cosesc în luna iunie, 27% în prima 
jumătate a lunii iulie, 14% în a doua jumătate a lunii iulie, iar 47% au menţionat altă 
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perioadă. Dintre cei care au amintit alte perioade 56% spun că cosesc toată vara, iar 31% 
spun că încep în iunie şi nu menţioanează când sfârşesc această activitate.    

35% efectuează cositul mecanic, 18% manual, iar 47% folosesc ambele metode. 
Mai mult decât jumătate din cei care cosesc (50,8), cosesc mai mult faţă de anii 

anteriori, 31,5% mai puţin, iar 18% mult mai puţin. 
66% cresc animale. Putem afirma că această latură a domeniului agrar este 

reprezentată semnificativ şi în localitatea vizată. 15% nu cresc deloc bovine, 21% cresc doar 
un singur animal, 26% cresc 2, 11% cresc 3 animale, iar 27% între 4 şi 30 de capete. Ne-a 
interesat creşterea bovinelor, ca activitate importantă din punctul de vedere a veniturilor din 
agricultură, prin comercializarea laptelui. Creşterea numărului de animale corelează 
significant cu vârsta respondenţilor. Numărul animalelor creşte împreună cu scăderea 
vârstei, adică cu cât este mai tânăr subiectul întrebat cu atât are mai multe animale, astfel, un 
tânăr are în medie 5 animale, iar unul mai învârstă are în medie 2-3 animale. Coeficientul 
este de 0,167 (sig. 0,05).  

60% nu cresc deloc ovine, 10% cresc între 1 şi 4 animale, 20% între 5 şi 9 animale, 
iar 11% între 10 şi 400 animale. 71% nu cresc deloc capre, iar 29% cresc între 1 şi 50 
animale. Deloc nu găsim în localitate gospodării în care se cresc bivoli. Două treimi din 
populaţie nu cresc deloc cai, 20% au un animal, 10% două animale. Albine am găsit în doar 
6 gospodării, între 1 şi 60 familii.  

Cunoscând că veniturile obţinute din laptele predat contribuie semnificativ la 
asigurarea existenţei familiilor, datorită funcţionării eficiente a unei asociaţii cu acest scop, 
ne-am interesat mai amănunţit despre creşterea bovinelor.   

90% ţin bovinele iarna acasă, vara la păşune, iar 10% ţin în cireadă.  
46% au declarat că ştiu ce înseamnă agricultura organică, dar numai 32% au spus că 

ar participa la practicarea agriculturii organice. 
Dincolo de cunoştinţe despre formula agriculturii organice am întrebat părerea 

localnicilor despre perspectivele de viitor ale acesteia. Au răspuns foarte puţini la această 
întrebare deschisă, în total 36,5% din eşantion. Dintre cei care au răspuns, 51,5% văd 
optimist viitorul agriculturii organice, spunând că în următorii ani încet, dar se va forma 
sistemul acesteia. 40% sunt pesimişti, care nu văd nici o posibilitate în această latură, 5% 
spun că agricultura organică contribuie la o viaţă mai sănătoasă, iar 3% nu ştiu ce 
perspective se pot prognostiza.   

Despre veniturile realizate din agricultură 39% au declarat că acesta nu face parte 
deloc din venitul familiei. 17% declară că veniturile din agricultură reprezintă între 1 şi 10% 
din venitul familiei, 28% spun că reprezintă între 12 şi 30%, iar 15% între 35 şi 100%. 

În finalul conturării situaţiei agrare din localitate am formulat întrebări despre 
planurile de viitor legate de agricultură. 10% au declarat că îşi propun să cultive o suprafaţă 
mai mare, 46% vor să cultive o suprafaţă mai mică, acest ultim rezultat arată o atitudine 
pesimistă faţă de funcţionarea agriculturii. 41% spun că vor să crească mai multe animale în 
anii următori, iar 18% vor să creacă mai puţine animale. Totuşi un rezultat semnificativ este 
că 18% din populaţie planifică achiziţionarea unor maşini, respectiv că două treimi din 
populaţie au declarat că va continua la fel activitatea sa în următorii ani. Doar 5% vrea să se 
ocupe cu altceva decât agricultura.  

Potenţialul turistic din microregiune constituie una dintre informaţiile importante în 
cadrul cercetării prezente. În momentul actual nu funcţionează activitate de turism rural în 
localitatea vizată. 7 persoane se ocupă cu primirea turiştilor, aceştia au specificat oaspeţi din 
străinătate, provenind în primul rând din Ungaria, în al doilea rând din Statele Unite, mai 
puţini din ţară, şi majoritatea acestora din împrejurime: Miercurea Ciuc, Odorhei, Târgu 
Mureş.  
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În cazul ipotetic al unei investiţii turistice în localitate 48% au declarat, că s-ar ocupa 
de turism. Privind această întrebare din punctul de vedere al vârstei, deci cu ambiţia de a 
afla care sunt cele mai deschise, implicabile grupe de vârstă putem nota faptul, că din 
generaţia de peste 60 de ani doar o treime ar fi de acord să primească oaspeţi, iar dintre cei 
sub 59 de ani s-ar ocupa de turism 57%. 
Graficul nr. 6. 

12,6

87,4

0

19,7

78,8

1,5

23,2

76,8

0

7,6

90,9

1,5

19,2

69,7

11,1

23,7

72,2

4

2,9

95,9

1,2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

cursuri de
pomicultură

cursuri de
agricultură

organică

curs de
protecţia
naturii

cursuri de
apicultură

cursuri de
creşterea

animalelor

cursuri de
turism rural

altele

Aţi participa la următoarele cursuri? %
Am participat deja
Nu aş participa
Aş participa

După cum se vede de pe graficul nr. 6. localnicii din Mereşti se caracterizează cu o 
anumită pasivitate în ceea ce priveşte participarea la cursuri legate de rural. În cazul a 11% 
găsim cursuri deja absolvite pe tema creşterii animalelor. Privind planurile de viitor cei mai 
mulţi (o pătrime a populaţiei) îşi propun să participe la cursuri de turism rural, ceea ce arată 
un interes local faţă de această acitivitate ca o alternativă, respectiv la cursuri legate de 
protecţia naturii (deasemenea o pătrime a populaţiei). În privinţa vârstei celor 47 de 
persoane care ar participa la cursuri de turism rural putem afirma că 5 aparţin grupului de 
peste 60 ani, 18 persoane sunt între 35 şi 58 ani, iar 24 persone sub 34 ani. Deci şi în acest 
caz nevoia paricipării în activitatea amintită se formulează în cadrul celor sub 59 ani. O 
cincime ar participa la cursuri de agricultură organică şi creşterea animalelor. Cursurile mai 
puţin „favorizate”, planificate sunt cele de apicultură şi pomicultură, dar în general se poate 
spune că marea majoritate a populaţiei (în jur de 70%) nu ar participa la cursuri legate de 
rural. Cei care au specificat alte cursuri deja absolvite au menţionat cursuri sanitare. 

Despre practicarea turismului rural am măsurat acordul respectiv dezacordul 
respondenţilor în privinţa a două afirmaţii. Afirmaţiile se opun între ele, deci subiecţii au 
avut de ales între ele. Aceste afirmaţii măsoară alegerea modului de participare pe piaţa 
turismului, dintre participarea individuală şi cea colectivă a proprietarilor de pensiune. S-a 
dovedit a fi mai preferat participarea în mod organizat.  

Opiniile despre participarea personajelor pe piaţa turismului se deosebesc pe baza 
grupurilor de vârstă în mod significant. Cu cât respondentul este mai tânăr cu atât optează 
pentru participarea colectivă şi împotriva celei individuale, iar cei mai învârstă favorizează 
mai mult participarea individuală în locul celei colective.  

Cei care şi-au manifestat interesul în practicarea turismului în cazul unei investiţii 
comunitare, aleg participarea deasemenea colectivă, adică cooperarea. Pentru participarea 
individuală optează cei care nu ar găzdui oaspeţi. Corelaţiile amintite sunt significante.     
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Am enumerat 10 atracţii turistice ale microregiunii pe care respondenţii le-au evaluat optând 
pentru cele mai importante şi factori care contribuie la sosirea turiştilor în zonă. Prima s-a 
dovedit a fi peisajul frumos, clima favorabilă, împreună cu Cheile Vârghişului şi Peşterea 
Mereşti din apropiere. Pe locul doi se plasează liniştea şi calmul satului, iar pe locul trei 
sărbătorile respectiv tradiţiile locale. Pe ultimele locuri, deci cele mai puţin importante s-au 
dovedit experienţele pozitive din trecut ale turiştilor, respectiv recomandarea prietenilor, 
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cunoştinţelor. Alegerea acestor factori de atracţie se poate explica cu faptul, că nefiind 
răspândită practicarea turismului rural, aceste experienţe şi recomandări mai mult nu există. 
Printre alte componente importante respondenţii au menţionat infrastructura, curăţenia, 
atitudinea respectuoasă faţă de oaspeţi, programe speciale şi protecţia naturii 
Atitudini faţă de valorile naturale: 

O întrebare s-a referit asupra imaginii create despre localitate şi împrejurimile 
acesteia din punctul de vedere a bogăţiei sau sărăciei în valorile naturale. 60% consideră 
această microregiune bogată din punctul de vedere a valorilor naturale, o treime a populaţiei 
consideră zona medie, iar numai 7% a răspuns că acest sat este sărac în valori naturale. 

Le-am cerut respondenţilor să enumere câteva valori naturale. 60% au răspuns la 
întrebarea deschisă. Am notat cel mult trei răspunsuri de la un singur subiect şi putem 
observa că se repetă aceeaşi categorii. Pentru primele menţionări pe primul loc se află 
Peşterea Mereşti cu 61,6%, urmat de izvorul sărat cu 9%, de Cheile Vârgişului cu 8,3%, de 
cariera de calcar cu 6%, şi de diferite animale, plante şi locuri cu 12,5%, 2% au răspuns cu 
nu există astfel de valori ale naturii. 38% din eşantion au menţionat şi o a două valoare 
naturală. Dintre acestea găsim pe primul loc Cheile Vârghişului cu 26,3%, urmat de 
Peşterea Mereşti cu 21%, de izvorul sărat cu 20%, de cariera de calcar cu 8% şi de diferite 
animale, plante şi locuri cu 15%. O a treia valoare naturală a specficat doar o cincime din 
eşantion. Cariera de calcar apare în o pătrime a răspunsurilor, Peşterea Mereşti apare cu 
18%, Cheile Vârghişului cu 13%, izvorul sărat cu 10%, diferite animale, plante şi locuri cu 
35%. 

Am întrebat şi despre specii de plante şi animale ocrotite. 45% cunosc astfel de 
specii ocrotite. La întrebarea deschisă referitoare la plante ocrotite am primit doar 51 de 
răspunsuri, dintre care 14 bulbuci (Trollius europaeus), 8 narcisă (Narcissus stellaris), 4-4 
crin de pădure (Lilium martagon), stânjenel (Iris sp.), 3-3 korozsa şi floare de colţi 
(Leontopodium alpinum). Privind speciile de animale ocrotite, deasemenea cu metoda 
întrebărilor deschise am notat trei răspunsuri de la subiecţi. Am primit în total 233 de 
răspunsuri, deci, cu aproape cinci ori mai multe decât în cazul plantelor ocrotite. Cea mai 
des menţionată specie este ursul, în 78 de cazuri, urmat de mistreţ în 74 de cazuri, apoi de 
căprioară respectiv cerb în 39 cazuri, şi de lup în 27 cazuri. Iar în 15 cazuri respondenţii au 
amintit alte specii de animale cum sunt: iepurele în 5 cazuri, şopârla în 2 cazuri etc. 

Despre arderea miriştei 45% consideră a fi dăunător, iar 55% că este folositor. 
Folosind o situaţie ipotetică am întrebat dacă în cazul unei subvenţii de stat ar 

respecta regulile de ocrotirea naturii. 22,5% au declarat că au respectat şi până acum, 73% 
ar fi de acord să respescte aceste reguli şi numai 5% nu este interesat nici în cazul unor 
subvenţii. 

Putem contribui la o imagine creată despre cunoştinţele localnicilor legate de valorile 
naturale aflând dacă aceştia cunosc graniţele ariei protejate Cheile Vârghişului, 60% declară 
că cunoaşte aceste dimensiuni. 

Dincolo de cunoştine cercetarea s-a concentrat şi asupra părerii populaţiei despre 
faptul că aria Cheilor Vârghişului este arie protejată. 84% consideră a fi avantajos acest fapt. 

După cum se poate citi de pe graficul nr. 9. Cheile Vârghişului este relativ rar 
frecventată de către localnicii din Mereşti. Şi cu scopul de a lucra, şi cu scopul de a pleca în 
excursii, majoritatea se duc mai rar decât lunar, 14% merg lunar, iar mai des nu găsim decât 
foarte puţin respondenţi. 

Ultima întrebare legată de valorile naturale a fost cea referitoare la părerile 
populaţiei despre măsurile de ocrotirea naturii. Mai mult de o pătrime a populaţiei nu 
cunoaşte aceste măsuri, 17% le consideră prea severe, o pătrime le acceptă acestea fiind 
corespunzătoare, iar 31% le vede prea amabile, slabe. 
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Concluzii  

În ceea ce urmează vom recapitula cele mai importante date aflate de-a lungul 
cercetării care în viitor ar putea fi de folos în elaborarea unei strategii locale, 
microregionale.  

Datele despre situaţia financiară şi proprietatea familiilor trebuiesc tratate cu grijă 
ştiind, că aceste întrebări sunt cele mai dificile de răspuns, populaţia declară doar celor de 
încredere astfel de detalii. Parţial din acest motiv am apelat la ajutorul operatorilor de teren 
locali.  

Categoria pensionarilor este una foarte numeroasă. Mai mult decât jumătate din 
populaţie nu are venituri din salarii. Dotarea infrastructurală a gospodăriilor se poate declara 
a fi mult peste media generală a ruralului din România, fapt ceea ce constituie un avantaj 
deosebit şi din punctul de vedere al potenţialului turistic.  

Dacă vrem să ajungem la comunitatea ţintă prin organe mass-media, este folositor să 
alegem cotidiane în limba maghiară din zonă, iar dintre staţiile radio cel mai eficient canal 
pentru difuzarea informaţiilor este Radio Târgu Mureş.  

În domeniul agrar asemănător datelor naţionale localnicii au pământ arabil sub 2 
hectare în majoritate, cresc animale, predarea laptelui fiind a sursă semnificativă de venit. 
Agricultura reprezintă mai mult acoperirea sau completarea consumului propriu decât o 
sursă de asigurarea existenţei prin venit în bani. Dar totuşi în asigurarea consumului propriu 
joacă un rol semnificativ. 30% din familii au declarat că au venit din agricultură. 

Turismul rural efectiv nu se practică la momentul actual în comuna vizată, dar ca 
potenţial avem de a face cu jumătatea populaţiei, care ar participa la acţiuni turistice în cazul 
în care cineva ar iniţia un proiect. Localnicii par a fi lipsiţi de iniţiativă, de spirit de inovaţie, 
de curaj, de îndrăzneală în domeniul întreprinzător. Au nevoie de modele care funcţionează, 
de ajutoare în organizare în primul rând. Fiecare comunitate are mare nevoie de inovatori 
proprii aşa că aceştia trebuiesc identificate cât mai curând pentru a le include într-un proiect 
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de dezvoltare locală. Domeniului părerilor despre practicarea turismului aparţine preferinţa 
ca cei care se ocupă de turism să se manifeste în mod organizat pe piaţa turismului, ceea ce 
indică o necesitate de colaborare.  

Despre atitudinile localnicilor faţă de participarea la cursuri de specialitate putem 
afirma că majoritatea acestora se caracterizează de o anumită pasivitate. 24% ar participa la 
cursuri de turism, 23% la cursuri de agricultură organică, 19% la cursuri de protecţia naturii. 

Legat atât de atracţii turistice cât şi de valorile naturale se menţionează Cheile 
Vârghişului şi Peşterea Mereşti în majoritatea cazurilor, ceea ce înseamnă că avem de a face 
cu o populaţie conştientă de aceste resurse.  

Privind măsurile de protecţia naturii, de agricultura organică şi de speciile ocrotite 
am ajuns la concluzia că localnicii nu dispun de informaţii corespunzătoare, suficiente 
referitoare la arderea miriştei, efectele cositului asupra naturii, despre speciile de plante ş 
animale ocrotite, despre dimensiunile ariei protejate Cheile Vârghişului. Aceste informaţii 
vor trebui difuzate spre comunitate de exemplu prin organele menţionate mai sus, dar şi prin 
metode directe, prin intermediul şcolilor, forurilor locale. 
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